

SZERKESZTŐSÉG:
 BUDAPEST, IV. PÁPNOVÉLDE-UTCA 9.
 Telefon száma 55-98.
 Kéziratokat nem küldünk vissza.
 CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
 ELŐFIZETESI DÍJ:
 Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
 Egy évre 20 ft. | Egy negyedévre . . . 10 ft.
 Egy fél évre 10 ft. | Egy hónapra 5 ft.
 Előfizetés: 3 hónap Németországban 6 ft 10 k.
 Franciaországban, Olaszországban, Törökországban, Spanyolországban, Svájcban, Romániában és Szerbiában, valamint az oroszországi, magyar és postaközpontokhoz tartozó, negyedévre 9 ft 10 k.
 Egy szám ára 6 k.

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL:
 BUDAPEST, IV. PÁPNOVÉLDE-UTCA 9.
 Telefon száma 51-66.
 HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVÉSZ A KIADÓHIVATAL.
PÁRISBAN főgyműköseinknél:
 John F. Jones & Co. 31 bis, Faub. Montmartre.
 Frankfurterban a. M.: Daube G. L. & Tiers.
 Bécsben: Danneberg L. I. Kumpfmayer Nr. 7.
 Döbelen: Utódi. I. Wolzsee Nr. 5.
 Hasenstein és Vogler, I. Wallischgasse 10.
 Mosca Rudolf Schindler Nr. 2.
 Oppelk A. Stabenbastei Nr. 2.
 Schalek Henrik, I. Wolzsee Nr. 14.
 és valamennyi hirdetési iroda.

Csáky és Tisza.

Érdekes véletlen, hogy körülbelül egy időben beszélt ma ugyanarról a tárgyról Tisza Kálmán és gróf Csáky Albin. Tisza Nagyváradon választói előtt, Csáky a képviselőházban a törvényhozó testület előtt. Mind a kettő a politikai helyzetről, főképpen pedig arról a szerencsétlen javaslatról, mely most már lex Tisza néven ismeretes. Tisza Kálmán védelmezte, mint a maga szülöttét. Gróf Csáky Albin támadta, mint a magyar alkotmány veszedelmét. Tisza Kálmán ugyancsak saját magát védelmezte. Gróf Csáky Albin a magyar alkotmány érdekeit hangzottatta.

Ez a két beszéd homlokegyenest ellenkezik egymással. A két szónok közt sem igen van hasonlatosság. Tisza Kálmán az elvtagadás révén jutott 1875-ben hatalomhoz. Gróf Csáky Albin egész politikai pályáján az elvekhez való ragaszkodás igazi típusa volt. Tisza Kálmán a szabadelvűséget teljes világlátásban mindig eszköznek tartotta. Csáky Albin a szabadelvűség eszméinek megvalósítását célul tűzte magának. Tisza Kálmán, miig kezében volt a hatalom, mindig visszahált vele a megteremtett a kormányzati rendszerben a hatalmi erőszak kultuszát és a politikai erkölcsök korrupcióját. Csáky Albin, miig a hatalomnak részese volt, ország-világ előtt népszerűvé és tiszteltté lett ép a hatalomnak szigorúan jogszerű gyakorlása mellett. Tisza Kálmán, a mikor megbukott, újra megalkudott a viszonyokkal s odaállván a hatalom mögé „közlegényi” czimnel hol vezérkedett, hol meg intrikált a szerint, hogy a maga és családi érdekei megkivánták. Gróf Csáky Albin is odaállott a hatalom mögé, de se nem vezérkedett, se nem intrikált, hanem egyéniségének nagy tekintélyével a szabadelvű pártban is mindig az igazságot és politikai becsületességet szolgáltatta; és mikor szigorúan alkotmányos fölfogása összehatott a hatalom embereinek mélységes czinizmusával, otthagya a szabadelvű pártot és ma nyíltan megtámadta a kormányt.

A szónoklás mesterségében is merő ellentéte az egyik a másiknak. Tisza Kálmán a megtestesült rabulisztika. Gróf Csáky Albin ellensége minden prókatori furlangnak. Tisza Kálmán beszédét a formátlan, lazaság és bántó szürkeség jellemzi, gróf Csáky Albin világos, egyenes, szabatos és logikus. Tisza Kálmán folyton a maga egyéniségét tolja előtérbe s a maga hazafiságát emlegeti, gróf Csáky Albin tárgyiasan argumentál s a mélységes meggyőződés igaz hangján szónokol.

Ez a két férfi most szembekerült egymással. Mindkettő a lex Tiszáról beszélt. És mindkettő különösképen ugyanazokat a kérdéseket fejtegette. Tisza Kálmán azért, hogy kimutassa a javaslat igazait. Gróf Csáky azért, hogy megokolva elhatároztát, megvilágítsa a javaslat veszedelmességét, s azt, hogy a szabadelvű pártnak a javaslat mellé való sorakozása határozottan az alkotmány alapelveit ütköztetik.

Már magában véve e két férfi egyéniségének, muljának, politikai szereplésének összehasonlítása elégséges lehet arra, hogy bárki is eldöntse, melyeknek fölfogásában van az igazság. Vajjon azében, a ki elveit megtagadta a hatalomért, vagy azében, a ki a hatalomtól elfordult, mert elveihez ragaszkodik? Vajjon azében, ki Magyarországon első mestere volt az obstrukciónak, s most, mert az obstrukció a hatalomra kedvezőtlen, nyilvánosan bocsánatot kér multjáért, s a klotúrral fenyegetőzik; vagy pedig azében, ki elfordult ugyan a hatalomtól, de azért eltilti az obstrukciót? Vajjon azében, a ki Nagyváradon magának vindikálván a lex Tisza apaságát, magára vállalván a zavarokat fokozó gondolatért, mint kizárólag a magáéért a felelősséget, kénytelen azt a saját prestige-je érdekében védelmezni; vagy pedig azében, kit semmiféle közpölyözött szempontra vezet, egyedül csak a tiszta meggyőződés meg az alkotmány őszinte szeretete? Ebben a párvadálban, melyben Tisza Kálmán és gróf Csáky Albin viszik harcba egymás ellen fölfogásaikat, az igazság egyedül a Csáky részén lehet.

Tisza Kálmán magyarázgatja a maga szülöttének természetét. Ugyancsak ráér a magyarázat. Ő is tudja, miben rejlik ennek a bökkenője. A felelősség kérdésében. Igen, ép ez az, a min a veszedelem sarkallik. Tisza tagadja, hogy az ő javaslata áthárítja a törvényellenes, tehát abszolutisztikus kormányzásért a felelősséget a kormányról a többségre. De egész argumentálása üres rabulisztika. Hiszen hol a biztosíték arra, hogy kormány, mely nem riad vissza törvénytelenségtől, mely pusztán a hatalomhoz való makacs ragaszkodás ösztöne által vezetve megbarátkozik az alkotmány fölfüggesztésének gondolatával: elvállalja a felelősséget alkotmányellenes, törvénytelen cselekedeteiért, ha arra hivatkozhatik, hogy a többség előre fölhatalmazta az abszolutisztikus kormányzásra? Kire hárul ebben az esetben a felelősség? A többségre? Ki az a többség? Mi az a többség? Hol van ennek az alkotmányjogi definíciója? Mi ennek az organizmusa? Hogyan vonható ez felelősségre? Egy csomó ember, a ki összekerül egy, a hogy. El ideig-óráig. Engedelmeskedik, a mig érdeke követeli s fölmondja a szolgálatot, ha a hatalom, melynek vak eszköze volt, urat cserél.

Mennyivel világosabb, mennyivel logikusabb, mennyivel igazabb a gróf Csáky Albin magyarázata! Hogy a kormány a többség által a törvénytelen kormányzásra adott előzetes fölhatalmazás egyszerű kijátszása, sőt tönkretétele az alkotmányos felelősségre; egy alkotmányjogilag nem létező, csak fikcióként élő szerkezetre való áthárítása az erkölcsi és politikai felelősségre. Ez az a rettenetes precedens, mely mellett haszontalan, üres formasságá válhatik az egész alkotmány. E mellett az egész parlamentarizmus nem ér egy hajítófalé. Hiszen a hogy báró Bánffy megszerezte magának a többséget, mely neki most kész felhatalmazást adni a törvény nélküli való kormányzásra, ugy megszerezheti minden

képzelhető kormány. Mert a mi választási rendszerünk mellett akár Lueger is többséget csinálhatna magának. Mi marad a magyar alkotmány biztosítására, ha a lex Tisza által alkotott precedens mellett a kormányok egyszerűen mellőzhetik az üres formáság színfalára sülyesztett parlamentet?

De hisz ez még nem elég! Tisza Kálmán, ki Nagyváradon újra az önzetlen hazafiság tetszetős jelmezébe burkolva szónokolt az ő hűségese földieit előtt, még a klotúrral is fenyegetőzött. Neki, a jámbornak, az önzetlennek, az alkotmány szeretőnek, nem kell a klotúr. Isten látja a lelkét, hogy nem kell! De ha választania kell a parlamentáris alkotmány és a klotúr közt, mégis csak az utóbbi mellé szegődik. És meg is magyarázta a nagyváradinak a klotúr természetét az angol példával. Igazán fölháborított az a mélységes czinizmus, melylyel Tisza Kálmán vissza az ő becsületét hallgatónak a jóhiszeműségével! Az angol parlament példájára hivatkozik. És megajzolja az ő eszményképét. A mikor majd a magyar ellenzéki képviselőket is karhatalommal vezethetik ki a törvényhozás terméből. Ez kellene Tisza Kálmán! Mert még csak ez hiányzik attól, hogy a magyar parlamentben a kormányzati hatalmakodás egyetlen mérték-tartója is elpusztuljon. Akkor aztán szabad lenne a vásár. Angliában a klotúr mellett is megvannak az alkotmányos kormányzás biztosítékai; Angliában fejlesztik az alkotmányos érzést és nem fusulják azt bele lex Tisza-féle javaslatokkal barátlatlan politikai fölfogások mocsarába. És Anglia egy hatalmas, független állam, mely a maga erejét a maga céljai megvalósítására érvényesítheti. Ne hasonlítsa össze Tisza Kálmán Angliát Magyarországgal és ne varjjon az angol klotúrra való hivatkozából himet a maga erőszakos, reakcionárius terveire! Az angol parlament és a mi parlamentünk közt mélységes különbség van. Az angol olyan, mint egy lokomotív, mely egyenesen halad a nemzeti célok világa felé; a miénk olyan, mint egy lokomotív, mely harmincz esztendő óta egy helyben állva, csak az osztrákok javára dolgozó cséplőgépnak szolgálhatja a hajtóerőt.

Tisza Kálmán Nagyváradon a maga törzszülöttét védelmezte. Önzés vezette. Ez volt mindig minden politikai cselekedetének rugója. Csak következetes volt multjához, mikor a hatalmi erőszak kultuszának áldozott.

Budapest, december 20.

Justh Gyula és az általános szavazati jog. A P. N. czimű kormányparti újság mai számban jónak látja sok egyéb közt azzal is foglalkozni, hogy a függetlenségi és 48-as párt megígérte a szocialistáknak az általános szavazati jogot. Misztikus homályba és sokat ígérő sárga burkoló megjegyzéseit, melyeknél kapcsolatban felteszi azt a kérdést, hogy mit szól ehhez Justh Gyula. Tartozunk a tiszta igazságnak azzal a kijelentéssel, hogy *ő mindenképpen a legteljesebb hűtő az általános titkos szavazati jognak.* A mi pedig ezzel kapcsolatban nevezett újságnak báró Bánffy eddig mely titokban tartott választási reformterveire vonatkozó czélogzatását illeti, arról is kifejezzük azt az óhatásunkat, hogy ezt a veszedelmét talán még utóbbi tartja a magyarok istene ettől a sokat szenvedett országtól.

hogy országgyűlési szentesített törvény nélkül szedhessen adót, megajánlás nélkül sorozatosan üzenjök, s rendezése a kiegyezés kérdését, — a népjóléti a nemzetre, a hazára, a magyar alkotmányos szabadságára, s a tiszta parlamentarizmus nézvé vesztőhözónak tekintti. Kárhoztatja és eltilti annak a javaslatnak tervezőit, aláírót és magát a javaslatnak bíráit merénylőnek nyilvánítja. Azon párttól, a mely a vesztőhözó javaslatot egyetért, mely támogatja azt, amely megvalósítására törekszik — minden rokonszenvét a népjóléti megvonja; továbbá ismerve Bánffy Desző báró miniszterelnök és a vezetése alatt levő magyar kormány törvényellenes és világosan törvénybe ütköző cselekedeteit, az alkotmányt és a köz- és egyéni szabadságot veszélyeztető törekvéseit, s látva azon készséget, hogy már az alkotmány megsemmisítésével az önkényes uralomra törekedjen; a népjóléti egybegyűlt polgárok ezen kormány iránt semmi bizalommal nincsenek és ezen kormányt eláulósítást kívánják, s a hazára nézvé szükségesnek tartják annak távozását.

A válság.

A képviselőház legalább is olyan messze van ma az elnökválasztástól, mint volt a Szilágyi Desző lemondása napján és báró Bánffy mégis siet a belügyminiszterium birtokbavételével. Hogy azt minél gyorsabban elérhesse, a mai nappal megvált a király személye körüli miniszterium vezetésétől és utódjául kinevezette gróf Széchenyi Manót, az idegenből hazajött diplomatát. Szerencsénk lesz tehát a tizedik magyar miniszterhez a Pétervártól hazakerült barátságos idegen személyében, a kit egyuttal titkos tanácsossá is meglették valószínűleg azért az áldozatkészségért, hogy volt bártorsága és kedve most, az utolsó pillanatban Bánfyék közé keveredni.

A mai napnak erről a nevezettségéről még csak azt jegyezzük meg, hogy a tizedik miniszter bájosan fogja megmenteni a többi kilenczet.

Mai hireink ezek:

A holnapi ülés.

A képviselőház holnapi ülésének az érdekességét Hieronymi Károly felszólalása fogja megadni. A volt belügyminiszterem kívül beszélni fognak: Barla Ödön, Molnár János és Visontai Soma. Hire jár, hogy Bánffy miniszterelnök is felszólal. Azt hisszük, hogy ez a próbálkozás sem fog a mainál jobban sikerülni.

A tizedik miniszter.

A hivatalos lap holnapi száma hírül fogja adni, hogy a Bánffy-kabinet megkapta másfél esztendő óta hiányzó tizedik tagját is: gróf Széchenyi Manó személyében, a kit a király báró Bánffy felmentésével személye körüli miniszterré nevezett ki. Az erre vonatkozó legfelsőbb kérések szövege itt következik:

I.
 Kedves báró Bánffy! Midőn Önt előterjesztése folytán a személyem körüli magyar miniszterium ügyeinek ideiglenes vezetésétől ezenem felmentem, fogadja ez alkalommal is önfeladkozó odaadással teljesített hű szolgálatait köszönetemmel és teljes elismeréssel.
 Kelt Bécsben, 1898. évi december hó 20-án.
 Ferenc József s. k.
 Báró Bánffy s. k.

II.
 Kedves gróf Széchenyi! Magyar miniszterelnök előterjesztése folytán Ön személyem körüli magyar miniszteriummal ezenem kinevezem és Önmek egyidejűleg a belső titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozom.
 Kelt Bécsben, 1898. évi december hó 20-án.
 Ferenc József s. k.
 Báró Bánffy s. k.

A mint hírlik, a Széchenyi Manó grófnak miniszterré való kinevezése által megüresedő államtitkári állást egyelőre nem töltik be.

Bizalom az ellenzék iránt.

Kossuth Ferenchez, a függetlenségi és 48-as párt elnökehez a következő határozatok érkeztek: Szatmárnémeti sz. kir. város polgárai, pártkülönbség nélkül, népjóléti összejövetel, kijelentik, hogy azon törvényjavaslattal, mely „Tisza-lex” név alatt ismeretessé, mely a kormányt elégesen felmentést adna minden ismeretlen, törvényellenes cselekedeteire, mely a kormányt a rendelettel kormányzásra jogosítaná fel, mely megengedné a kormányt,

hogy országgyűlési szentesített törvény nélkül szedhessen adót, megajánlás nélkül sorozatosan üzenjök, s rendezése a kiegyezés kérdését, — a népjóléti a nemzetre, a hazára, a magyar alkotmányos szabadságára, s a tiszta parlamentarizmus nézvé vesztőhözónak tekintti. Kárhoztatja és eltilti annak a javaslatnak tervezőit, aláírót és magát a javaslatnak bíráit merénylőnek nyilvánítja. Azon párttól, a mely a vesztőhözó javaslatot egyetért, mely támogatja azt, amely megvalósítására törekszik — minden rokonszenvét a népjóléti megvonja; továbbá ismerve Bánffy Desző báró miniszterelnök és a vezetése alatt levő magyar kormány törvényellenes és világosan törvénybe ütköző cselekedeteit, az alkotmányt és a köz- és egyéni szabadságot veszélyeztető törekvéseit, s látva azon készséget, hogy már az alkotmány megsemmisítésével az önkényes uralomra törekedjen; a népjóléti egybegyűlt polgárok ezen kormány iránt semmi bizalommal nincsenek és ezen kormányt eláulósítást kívánják, s a hazára nézvé szükségesnek tartják annak távozását.

Ellenben az országgyűlési ellenzéki képviselőik öszszessége irányában, kik a törvényt és az ezereves alkotmányt védik, kik a haza önállóságát, a nemzet függetlenségét alkotmányos uton kívüni akarják, s ez irányban szólnak és szavaznak, s ugyancsak azon képviselőik irányában, kik a „Tisza-lex” néven hirdetté lett javaslattal előfordulva, a kormány és pártja ellenében ellenzéki álláspontra helyezkedtek, a kormány pártoktól sorából kitéptek, — a szatmári népjóléti legteljesebb elismerést nyilvánítja, s mindnyájukat halás ezírettel üdvözli, bátorítja őket s kitartó és elszánt küzdelemre s törekvésükre áldást és sikert kíván! A nemzet halála és a történelem dicsőtől elismerése legyen jutalmuk!

A népjóléti ezen határozatát a maga után az országgyűléshez beterjeszti, a napilapokban közzétudomásra hozza, s az országgyűlési ellenzéki pártok elnökeinek megküldi.
 Kelt Szatmárnémeti sz. kir. város polgárainak 1898. évi decz. 18-án tartott népjóléti ülésén.
 Uray Géza, Dr. Törzsök Károly, elnök, jegyző.

Szatmárnémeti sz. kir. város polgárainak 1898. évi decz. 18-án tartott népjóléti ülésén.
 Uray Géza, Dr. Törzsök Károly, elnök, jegyző.
 Szatmárnémeti sz. kir. város polgárainak 1898. évi decz. 18-án tartott népjóléti ülésén.
 Uray Géza, Dr. Törzsök Károly, elnök, jegyző.

Az ellenzéki pártok vezetőire az következő sürgöny érkezett:
 A Szatmárnémeti sz. kir. város polgárainak 1898. évi decz. 18-án tartott népjóléti ülésén.
 Uray Géza, Dr. Törzsök Károly, elnök, jegyző.

Tisza-Földváron, 1898. évi december hó 18-án a közép polgárai által pártkülönbség nélkül tartott népjóléti ülésen Boczko István ügyvéd ismertetvén az általános politikai helyzetet, előadta a gyűlés czélját, majd felhívta a pártkülönbség nélkül nagy számban megjelent polgárokat, hogy a gyűlés tartására elnököt, jegyzőt és jegyzőkönyv-hitelesítőket válasszan. Ennek megtörténte után a következő határozati javaslatot terjesztette a népjóléti előfoglászattal együtt: „Tisza-földvári nagyközönség polgárai 1898. évi decz. hó 18-án pártkülönbség nélkül tartott gyűlésükön egyhangulag kijelentik:

Rippl-Rónai pohárszéke.

Ez a pohárszék, mely jog szerint gróf Andrássy Tivadart illeti, mert ő csináltatta, de azért mégis Rippl-Rónai, a ki megcsinálta — mint a hogy a Rembrandt-kép mindig Rembrandt marad, bárki vásárolja is meg — az iparművészeti múzeumban rendezett karácsonyi kiállításán látható. A művész ebedőbe való butornak szánta, de műtermének készítette: mahagoni fából, természetesen és kényelmesre. Nincs rajta kecses és fölösleges csirada, sem utánzótt empire koszorúdisz; de eredetien hat somogyi tókvirág mintájára stülizált vetetivel és bő arányával, méltósággal egyszerűségével kifejezője a nagyuri család masszív gazdaságának. Mikor a tarlatot megnyitották, mindenki irigykedve bámulta meg és Wiassics Gyula, a ki ugy találta, hogy butor dolgában még inkább „egy hajóban evez” Rippl-Rónai, mint képek tekintetében, roppant megdicsérette a művészt. Ez pedig nyomban megmondta a miniszternek, hogy mi a czéjja az ilyen munkálat: — Kellemsé kell tenni az otthon, hogy az emberek ne járjanak kávéházba meg koresmába.

A kávéházakra mondott ez az anathéma furcsán hangzik egy művész ajakáról, mikor tudvalevő, hogy a mióta a kapuczinert feltalálták: a kávéház a képzőművészet igazi akadémiája. Am Rippl-Rónai hitvallásának nem ez a kijelentés a legkialtóbb eredetisége; de hozzátartozik lényéhez, mely tele van eredetiséggel. Hogy minden művészeti hagyomány ellenére kárhoztatja a kávéházat: ez nagyon illik ő hozzá, a ki mindenben originális, a legkisebbé a legnagyobbig és a ki eredetiségét egységesen fejezi ki az üvegphartvertettől a szimbolikus képekig.

Mert ime, Rippl-Rónai művészete mindezt átkarolja. A mi tárgy az embert otthon csak körülveheti: butor, kép, szőnyeg, edény — azt ő mind munkásságának körébe vonja. És hogy azt mindig mindebben külön-külön egyéniségét, együttevén pedig: stilszerűség legyen, — az jellemzi művészeti gondolkodását, sensibilitásának gazdagságát, melylyel rehabilitálja kedvenc székét: a szürkét. Mert a színekben szereti a halovány tónusokat és kiváltság a szürkéséget. Talán

sohasem lehetett ezt annyira észrevenni rajta, mint tavaly, a nemzeti szalon vernissage-án, mikor ott állt annak a szögletnek a közepén, melyet képei számára elkerítették. A fején székármájú, farmerhez illő szürke kalap, öltözete szürke, a kezén szürke keztyű, még az arczszíne is valami közepesin a szürke meg a barna között. A falon ott függött szürke vonalakkal megrajzolt arczképe, azután csomó más, sötétebb és világosabb szürke foltokkal pingált kép, — csupa szürkés, melyet alkírtott néhány malvasziúni lényalak. És ez az unalmas szürke szín itt fölötté finom impressziókat fejezett ki, ezafelől az utalkodó fölfogásnak, mely Gothe óta nagyon mostohán bánik a szürkével. Megszoktuk, hogy életlen egyformaságot, a gyönyörködtetés gazdagságától idegen szint lássunk benne, holott talán másként van a dolog. Hátha ez a szürke összetette azoknak a színeknek, melyek kívül esnek a spektrumon és a melyek észrevehetetlenül finomak a mi számunkra, közönséges gyarló szemű emberek számára! Csak a fogékonyabb szemeknek, az elite-embereknek tárja fel bőségét és ok gazdag palástot látunk benne hangulatait kiöltöztesére. Rippl-Rónainál legalább így történik.

És ilyenformán van a „szürke elméletek”-kel is. A közönséges szellemeknek unalmasok; de a subtilis lelkeknek intenzív élvezettel szolgálnak. Ime, Taine, a kinek pedig módjában volt gyönyörködni a színekben és a ki jobban is tudta élvezni, mint bárki más a görög szobrok szízi fehérségét, a renaissance festményeinek színgazdagságát és egy Rubens esetlegének buja pompáját, bevallja, hogy soha sem érzett akkora gyönyörűséget, mint mikor Hegel olvasta, a ködös, homályos, szürke elméletek Hegeljét, a kinek szobra ott áll Berlinben, a róla nevezett téren, — sötétszürke tömb a szürke északnemét levegőben; stilszerű szimboluma a szürkéségbe burkolt gondolat impozáns belső pompájának. A mint hogy talán a szürke csakugyan a gondolat, a határozatlanságával sokat sejtető elmélkedés színe, és annyi tartalmat fejezhet ki, a mennyi a gondolatban van. Ez pedig csakugyan bőségesebb, mint a spektrum skálája.

A gondolati elem nagy kifejtődése van meg Rippl-Rónaiiban is. Hazi használatra és díszítésre készült dolgait; de a szem gyönyörködtetésére és használatosság mellett van más czéjja is: eszmét akar kifejezni és eszmét telt meg a pohárszéke is, — az Andrássy grófok ősi uraságát és szilárd gazdagságát akarta kifejezni. Hogy más munkáiban mi minden gondolatot fejez ki vagy — még inkább — micsoda gondolatokat ébreszt azokkal, az nem tartozik ide; de a pohárszék mellett formulázta az alapeszmét, mely minden munkásságában lelkesíti.

Bizonys, hogy nem a legjobb alkalmat választotta erre; legalább az otthonról és a kávéházról szóló egy mondatos diatriba kissé furcsán hangzott. Valami nagyzerű naivság volt benne; az alkotó művész naivsága, melylyel a sok gondolatkozó keres valami elméletet, de megáll az első valamennyire helyes gondolatnál, — tovább elmélkedni nem ér rá, mert halja az alkotás szomja. Aminthogy minden teremtő genie képességének az elmélet és a munkásság ilyen aránytalansága a fokmérője. Lám, — hogy Rippl-Rónaihoz közelebb példát mondjunk — senki sem gondolkodott oly mélyrehatóan és annyiszorllemmel a művészet feltételeiről és hivatásáról, mint Ruskin a ki festőnek indult, de az alkotások munkáját szerényen elmélkedésű társai végezték. A művészet ujjalakulásában neki más szerep jutott: a tanító, a ki nem produkál, hanem vezet, nem példát szolgáltat, hanem utat mutat.

Fordítva van Rippl-Rónainál, a ki tehát az otthon kellemsébbé tételét és a kávéházak kiürítését hirdeti. Mintha azok az urak tölték meg a kávéházakat, a kik nála 5000 forintért csináltak pohárszéket és mintha ezek nem találnának 30.000 forintot ahat-vázakat és válogatott pompás székeket a baró Atzél Béla kaszinójában! Am ha deplazirozott volt is Rippl-Rónai gondolata, mégis jó nyomon indult: a művészetnek az életre való hatását bizgálja. Abból a fölfogásból sarjad, mely a művészetnek társadalmi funkcióját tulajdonít és arra épít, hogy az esztétikai élvezet hatalmas tényező az ember idomításában. A szép igazi vallása szól meg itt, mert a művészetet gyakorlati célok szolgálatába állítja, mint

a hogy praktikus czéljuk van a vallásos kultuszoknak mindig.

A művészetnek ez a hasznossága azonban nem annyit jelent, hogy — mint az iparművészet barátai hirdetik — a műtermékeket házi dolgokra lehet alkalmazni. A művészetben a használatos és az igazán hasznos; az, a mi nem használható az apró műveletekre, — mintegy reaadás csak a tárgyra és hatása a gyakorlati élettel ellentétes proecesszusban: a gyönyörködtetésben és a szórakoztatásban öszegeződik. A művészet annyiban hasznos, a mennyiben előfordítja a figyelmet a közönségesen hasznos dolgoktól.

És ebből a szempontból elcsik a műtermékek kritikálása. Ne álljunk elő azzal a kérdéssel, hogy mi a szép? — mert egyikünknek ez, másikunknak az tetszik és ne gunyuljunk a lehetetlen tájképeket, a soha nem látott alakokat, mert van, a kiben ez okoz esztétikai élményt. Nincs az a művész, a kinek valami kicsi közönsége ne bolyongna közöttünk, miért akadályozó okos kritikával, hogy osszetalakozzanak? Az okos kritika nem boldogít, de ha olyasmit találunk, a mi tetszik: jól esik. És ez a fő, nem pedig az esztétikai kánon; a lényeges az, hogy legyen, a mi gyönyörűséget okoz, más szóval bocsássunk meg a csunyának is, ha vannak, a kik szépnékel találják.

Hogy erre csak a rossz izlés képes, — az nem jelent semmit. Nem baj, ha embereknek és kor-szakoknak romlott is az izlésük, csak legyenek bálványok és ki nem pusztuljon a hervülés. Mert igen szép ugyan az igazi művészet, de funkcióit teljesíti a társadalomban a művészet surrogatuma is. A lélek hurját pendít ez is, eltereli a figyelmet az alacsony dolgoktól, megpihenteti az elmét a mindennapi bajoktól, meghatalansága miatt a leghasznosabb dolgok közé tartozik, mert föl-emel a korlátolt valóságából az — egyre megy: igaz-e vagy hamis — eszmények tisztább és artatlanabb világába. Nemcsak, hogy pillanatokra megfekteti a bestiót, de felelteti mindazt, a mi a halandótl fölíngerei: a pörhalszást és a hivatalos paczkázásait”, szoval azokat a dolgokat, a mik miatt a szegény Hamlet annyira utálta az életet. Saigo Ernő.

AZ ÖRDÖGSZIGET JELŐLTJE.

— FRANCZIA REGÉNY. — 36
 — Ezredesem, az az ember gorombán szolt hozzámm. Fölvitatt a bocsánatkérésre. Megtagadta. E percében a segédem, Debray és Berquelet már eljárnak az ügyben. Egybíránt de Riverollesné semmit sem tud. Nem is gyíant semmit.
 — Képtelenség! — mondta de Riverolles. — Ha ön már ott lett volna a esztareken, fukarabban bíanna a vérvél. — Pedig ön nem kötelező természetű... Ki az ellenfele?
 — Külföldi, Stack gróf.
 — Hogyan mondta? — kérdezte az ezredes, a kinek hirtelen élénk felindulást fejezett ki az arca.
 — Stack gróf — ismételte Dauriol. — Ismeri? De Riverolles nem felelt, egész magatartása megváltozott.
 — Ez a párbaj nem történhetik meg — jelentette ki végre. — Lehetetlen.
 — Lehetetlen? Miért, ezredesem?
 — Különböző, de nagyon fontos okok miatt... Higgyen nekem, edes Raoul, és ha csak becsülete sérülne nélkül megveszthetik, ki kell valahogy egyenlítőni az ügyet.
 — Ezredesem, ön tudja, hogy atyámként szeretem önt; ha hatalmamban volna, rögtön eleget tennék óhajátának. De be kell látnia, hogy immár nem hátrálhatok meg. Egybíránt legyen nyugodt. Nem lesz komoly baj. Csak megfenyíttem kissé azt az urat, hogy udvariasságra tanítsam... Nem akarom a halálát és kétségkívül ő sem tör az én életemre.
 — Nem, nem és nem! Nem verkedhetik az azal az urral, — jelentette ki újra az ezredes.
 — De hát akkor nagyon fontos ok foroghat fenn... Párbajképtelen talán az ellenfelem?... Nem tisztességes ember?
 — Nem mondhatok önnök többet. De nem akarom, hogy megverkedjék az azal az urral. Nem akarom!
 — Azt akarja hát, hogy én, a kalonatiszt, olyan színbem tűnjek föl, mint a ki meghunyászkodik a kard elé előtt? Azt akarja, hogy gyáva-nak tartssanak?
 Saigo Ernő.

megengedni, hogy is próbára tette... 1875-ben kezdte... 1875. óta. (Viharos felköszöntések és híres lakoma.)

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése decz. 20-án.

A képviselőház májusi ülése óta... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

De minden tekintet nélkül az ellenzék... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

De ha ekkor elmondottam nézetemet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

De ha ekkor elmondottam nézetemet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

De ha ekkor elmondottam nézetemet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

De ha ekkor elmondottam nézetemet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

De ha ekkor elmondottam nézetemet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

De ha ekkor elmondottam nézetemet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

interpellációkra. A másik, a mi a szabadelvű párt... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

Dessewffy szolgabíró esetével. (Igaz! Ugy van! a bal... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

szóban való részvételével akkor is, mikor annak semmi... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

azt felelte, hogy többsége lehet, de képviselő nem lehet... Beszédet mondott a képviselőház elnöke...

VIDÉK. * Pest vármege közigazgatási bizottsága... * Képviselőválasztók száma Debreczenben... * Zempléni megye közgyűlése... * UJDONSÁGOK. — decz. 20. Személyi hírek. Novikov volt bécsi orosz nagykövét ma Bécsbe érkezett. — Nikita montenegrói fejedelem hier szerint új után Szófiába utazik Ferdinánd bolgár fejedelem látogatására. — Stefánia főhercegnő, özvegy trónörökös meghosszabbította Miramarban való időzését. — De Bronsky Sergej pétervári rendőrfőnök Bécsbe érkezett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

Karácsony-ünnepélyek. A református Lórántffy Zsuzsanna négyesület a napokban több iskolában tartott karácsony-ünnepélyt...

A VIII. kerületi jószékvárosi jótevékenység. A jószékvárosi kör dicsőrebben az első és harmadik iskoláskorú kerületi szegény tanulókat látta el...

A budapesti orvosok szövetsége ma az egyesület házában közgyűlést tartott, a melyen az új alap-szabálytervezet változatlanul elfogadták...

A filológiai társaság ma délután ülést tartott, Heinrich Gansz előkelő mellett. Zinszky Aladár az Arany János ballada-forrásairól szövegyarabok tanulmányából olvasott föl egy részletet...

Törvényszéki csarnok. Párhajógyék. A budapesti hatóságok ma két párhajógyékot tárgyalta. Az egyiket a büntető törvényszék foglalkoztatott...

Várkonyi sajtópöre. A november hó 3-ikárki 4-keze hajó jösznek az esztendő és a sajtóbírósg a budapesti törvényszék nagyteremében virasztották át...

Antiklerikális zavargások. Brüsszel, decz. 20. Az Egyetértés tudósítójának távirata. Az antiklerikális zavark a katholicus egyetemi városra, Löwenre is átterjedtek...

Olasz képviselőház. Róma, decz. 20. A belügyminiszter tükos kiadásai tárgyalásánál Delbono az indítványozza, szőlősiak fel a kormányt, hogy a tükos állapotok ne fordítsák hírlapok és hírlapírók rendszeres támogatására...

A közönség köréből. Téli kura. Szt. Lukács-fürdőben. Budapest.

Téglafuvarozás. A téglák eluvarozása gubacsi téglafuvarokból (Erszébétfalva mellett) budapesti építkezésekre 1899. január 1-től egy, esetleg három évre szerződésleg kiadó.

Amerikai med. dr. PROPPER MIKSA. Erzsébet-körút 5. sz. FOGORVOS. Hosszabb betegségekben főlegpelve, orvosi munkáját újabb folytatja.

Magának Várkonyinak semmisségi panaszra nem mond többet, mint a védőjé. Azt hozza fel még csak, hogy a mikor az ügy esküdt rosszul lett, többen bementek az esküdtek szobájába s érintkeztek az esküdtekkel...

GYÁSZROVAT. Nemes Filó Lajos, a lipótezer m. kir. állami elmeeggyintézet gondnoka, az első kerületi iskolások tagja, e hó 18-án hosszas szenvedés után 52 éves korában jobb lére szenderült Budapesten.

TÁVIRATOK. Bécs, decz. 20. Az urakháza második és harmadik olvasásában elfogadta a helyi érdekű vasutakról szóló törvényjavaslatot, majd alkotmányserüleg hozzájárult a Kápellától a cattarói öböljé építendő vasútvonalat császari rendezelhez.

Bécs, decz. 20. Az osztrák képviselőház változatlanul elfogadta a szolgák fizetéséről szóló törvényjavaslatot hátralevő szakaszait és elveti a módosító indítványokat, a melyeket jörszt a szociáldemokrata és a német ellenzék tett.

Bukarest, decz. 20. Károly király ma a képviselőház küldöttségét fogadta, a mely a királynak átadta a képviselőház választási iratát a trónbeszédre. A király köszönetet mondott a küldöttségnek.

Madrid, decz. 20. Blanco tábornagy ide érkezett. Azt hiszik, hogy a minisztertanács csütörtök előtt nem fog összejülni és hogy Sagasta pénteken fölveti a bizalmi kérdést a régens-királynak előtt.

Cap-Haitien, decz. 20. Hír järe, hogy Heurieux Ulisses, Santo-Domingo köztársaság elnökét, Jacmelben meggyilkolták.

A görög parlament feloszlatása. Athén, decz. 20. A király dekretumot írt alá, a melylyel a kamarát feloszlatja. Az új választások 1899. február 19-án lesznek.

Szögyény II. Vilmosnál. Berlin, decz. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Szögyénynek a német császárnál történt kihallgatásáról a Berliner Botschafter a következőket közli: A nagykövet átadta uralkodójának közönségy nyilatvánst a német császárnak a jubileum alkalmából nyilvánított szerencsejelszavainakiról.

Iszög viszonyok Törökországban. Konstantinápolyból írják, hogy az idei termés oly kedvezőtlenül tört ki, Macedónia kivételével, hogy a nép a legnagyobb nyomorban él. A koniai és angorai kerületek már kérétek is a gabonakivitel tiltalmára...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

KÖZGAZDASÁG.

Berlin, decz. 20. A Nordd. Allg. Ztg. jelentése szerint a huszétévvel szabályozásról szóló birodalmi törvényjavaslat, a melyet gróf Posadowski államtitkár a birodalomgyűlés és hó 12-iki ülésében bejelentett, még a kidolgozás stádiumában van és nem került még a szövetségi tanács elé.

Zürich, decz. 20. A svájci észak-keleti vasúti társaság elfogadta az igazgatóság javaslatát a wagonokra szükséges 2,270,000 franknyi hitelről és az 1898-iki közgyűlésnek a dietikoni műhelyek áthelyezésére tárgyában hozott határozata megszüntetéséről.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK. A magyar vaskartell. A bécsi tőzsdén ma a rimamurányi vasmű részvényében hausse volt arra a hírrre, hogy a magyar vaskartell iránt folyamatosan levő tárgyalások befejezték és a kartell meg van kötve. Habár ez a hírrer hírt még nem erősített meg, de ez a hírrer igen megerősíti azt, hogy a magyar vaskartell megújítása iránt tárgyalások vannak folyamatban, a mit most kell nyomatékosan konstátálni...

Mezőgazdasági termelés és a kenyérgyártás. Mezőgazdasági termelés. Berlinből írják a következőket: A németországi mezőgazdasági tanács legutóbb azaz a kérdéssel is foglalkozott, hogy Németország képes-e ellátni magát a saját termelésével, különösen kenyérgyártás tekintetében, a melyek termelése az utóbbi években növekedett. Ez a kérdés leginkább azért került napirendre, mert a nem-gazdák töbora határozottan már a mellett foglalt állást, hogy mivel a gabonatermelés a belföld szükségletet nem elégíti ki, a vasmorompok tanácsosabbnak tartják megváltani, hogy a kenyér drágaságát kikérjék.

Kenyertermény Esik fejenként a tonna kilogramm 1872-1882. évek átlagában 8,223.437 182 1883-1887. > 8,453.200 180 1888-1892. > 8,319.116 168 1893-1897. > 10,006.462 191

Iszög viszonyok Törökországban. Konstantinápolyból írják, hogy az idei termés oly kedvezőtlenül tört ki, Macedónia kivételével, hogy a nép a legnagyobb nyomorban él. A koniai és angorai kerületek már kérétek is a gabonakivitel tiltalmára...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

IPARÜGYEK. A budapesti kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága serényen folytatja újraszervezési munkáját. Tegnap ülésen, melyen haraszti Jellinek Henrik elnököt, letargyalla a pénztár új felgyelmi szabályzatát, a mely szigorú fejelem elvételével kezdődött...

dicséri a mestert és gyakran bámulatra ejti a szemlélőt. A vert, vésett, inkrustált, tanszörrel filigrán (vörösz, acél, fa, arany és ezüst berakással) díszítgárly, gyönyörű korszok, vázák, cészek, ékszerek és közhatalmi tárgyak (bot-és esernyők, evészkék, kefe, tükör, képerlet, teas és kávé edény, gomb stb. stb.) annyival inkább kiválóan alkalmasok karácsonyi és újévi ajándéknak, mert mindegyikük művéscesel bír és a mellett aránylag jutányosan szereshetők. A nagyobb darabok bármely előkelő lakásnak díszére valának.

KERESKEDELEM ÉS TÖZSDE.

Javulás a cukorpiacpon. A nagy baissel, mely a cukorpiacpon legutóbb a miatt keletkezett, mert a cukortermeleőről gyűjtött legújabb statisztikai adatok szerint az idei cukortermelet a tavalyit telesen meghaladja, mint Prágából jelentik, most ismét megnyugtatóbb irányzat váltotta fel. Különösen, hogy a statisztikusok alaposan tévedtek ugyanis Németországra, tehát a legnagyobb cukortermelet országára nézve, a melynek feldolgozott répmennyiségét egy millióval becsülték többre a tényleg feldolgozott mennyiségnél.

Esti tőzsdéi: 100 mm. 78 k. 10.70 frton, 100 mm. 77.5 k. 10.35 frton, 1000 mm. 78.5 k. 10.55 frton, 100 mm. 78 k. 10.50 frton, 100 mm. 77 k. 10.40 frton, mind három hónapra. Miniszteri: 3200 mm. 72.5 k. 10.67 1/2 frton, három hónapra. Hortai: 1600 mm. 76.5 k. 10.52 1/2 frton, három hónapra. Bácskai: 1240 mm. 75 k. 10.30 frton, három hónapra. Szarhái: 2000 mm. 77.5 k. 8.50 frton, frantón három hónapra. Zab: 200 mm. 6.07 1/2 frton, 200 mm. 6.02 1/2 frton, 100 mm. 6.— frton, 100 mm. 5.90 frton készpénzen.

Hivatalos effektív-árak:

Table with columns for item names (Buzza, Szarhái, Bácskai, etc.) and prices in various units.

Esti tőzsdéi. Amerikában a látható buzázesék 3,821,000 bushell növekedett, az üzlet azonban kivált argentinai esőhírekre megsérült és Newyorkban buza 7/8 centtel magasabban zárodik. Chikágóban szilárd alapirányzat mellett buza 3/4 centtel emelkedett, tengeri 1/2 centtel magasabb. Az angol piacok nyugodtak, mivel mindenütt nagyobbottak a hozatok, csupán a tengeri válnivalit tartott. Párisban szintén szilárdabbnak az irányzat. A mi piacunkon szilárd hangulat mellett véleményesülések néhány krajczáryi áremelkedés ideétek elő, annyival is inkább, mivel a külföldről is szilárd jelentések érkeztek. A forgalom mindazonáltal nem volt jelentékeny. — Kötlettel:

Szokványbuzza márcziusra mintegy 5,000 mm. 9,66, 9,68, 9,67, 9,66, 9,65, 9,64, 9,65, 9,66, 9,67, 9,68, 9,69, 9,68 forinton. Szokványbuzza áprilsra mintegy 40,000 mm. 9,46, 9,47, 9,48, 9,46, 9,45, 9,44, 9,43, 9,44, 9,45, 9,47, 9,49, 9,48 forinton. Szokványbuzza októberre mintegy 8,000 mm. 8,50, 8,52 forinton. Szokványrozsa márcziusra mintegy 12,000 mm. 8,26, 8,24, 8,25, 8,26, 8,28 forinton. Tengeri márcziusra mintegy 25,000 mm. 4,87, 4,86, 4,87, 4,88, 4,89, 4,90, 4,91, 4,90 forinton. Szokványzab márcziusra mintegy 5,000 mm. 5,91 forinton.

Déli tőzsdé. A déli tőzsdén az üzlet menete igen egyhangú volt és változás nem is történt. — Kötlettel: Szokványbuzza márcziusra mintegy 20,000 mm. 9,69, 9,70 forinton. Szokványbuzza áprilsra mintegy 10,000 mm. 9,49, 9,50, 9,49 forinton. Tengeri márcziusra mintegy 8,000 mm. 4,90, 4,91 forinton.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Esti tőzsdéi: 100 mm. 78 k. 10.70 frton, 100 mm. 77.5 k. 10.35 frton, 1000 mm. 78.5 k. 10.55 frton, 100 mm. 78 k. 10.50 frton, 100 mm. 77 k. 10.40 frton, mind három hónapra. Miniszteri: 3200 mm. 72.5 k. 10.67 1/2 frton, három hónapra. Hortai: 1600 mm. 76.5 k. 10.52 1/2 frton, három hónapra. Bácskai: 1240 mm. 75 k. 10.30 frton, három hónapra. Szarhái: 2000 mm. 77.5 k. 8.50 frton, frantón három hónapra. Zab: 200 mm. 6.07 1/2 frton, 200 mm. 6.02 1/2 frton, 100 mm. 6.— frton, 100 mm. 5.90 frton készpénzen.

Hivatalos effektív-árak:

Table with columns for item names (Buzza, Szarhái, Bácskai, etc.) and prices in various units.

Esti tőzsdéi. Amerikában a látható buzázesék 3,821,000 bushell növekedett, az üzlet azonban kivált argentinai esőhírekre megsérült és Newyorkban buza 7/8 centtel magasabban zárodik. Chikágóban szilárd alapirányzat mellett buza 3/4 centtel emelkedett, tengeri 1/2 centtel magasabb. Az angol piacok nyugodtak, mivel mindenütt nagyobbottak a hozatok, csupán a tengeri válnivalit tartott. Párisban szintén szilárdabbnak az irányzat. A mi piacunkon szilárd hangulat mellett véleményesülések néhány krajczáryi áremelkedés ideétek elő, annyival is inkább, mivel a külföldről is szilárd jelentések érkeztek. A forgalom mindazonáltal nem volt jelentékeny. — Kötlettel:

Szokványbuzza márcziusra mintegy 5,000 mm. 9,66, 9,68, 9,67, 9,66, 9,65, 9,64, 9,65, 9,66, 9,67, 9,68, 9,69, 9,68 forinton. Szokványbuzza áprilsra mintegy 40,000 mm. 9,46, 9,47, 9,48, 9,46, 9,45, 9,44, 9,43, 9,44, 9,45, 9,47, 9,49, 9,48 forinton. Szokványbuzza októberre mintegy 8,000 mm. 8,50, 8,52 forinton. Szokványrozsa márcziusra mintegy 12,000 mm. 8,26, 8,24, 8,25, 8,26, 8,28 forinton. Tengeri márcziusra mintegy 25,000 mm. 4,87, 4,86, 4,87, 4,88, 4,89, 4,90, 4,91, 4,90 forinton. Szokványzab márcziusra mintegy 5,000 mm. 5,91 forinton.

Déli tőzsdé.

A déli tőzsdén az üzlet menete igen egyhangú volt és változás nem is történt. — Kötlettel: Szokványbuzza márcziusra mintegy 20,000 mm. 9,69, 9,70 forinton. Szokványbuzza áprilsra mintegy 10,000 mm. 9,49, 9,50, 9,49 forinton. Tengeri márcziusra mintegy 8,000 mm. 4,90, 4,91 forinton.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

Déli tőzsdéi 1899. évi hivatalosan záródnak:

Table showing closing prices for various commodities in 1899, including Szokványbuzza, Szokványrozsa, and Tengeri márcziusra.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1898. december 20.

Hőmérséklet reggel 7 órakor 99 cm. Hőmérséklet reggel 7 órakor + 8°C. Légsúlymérő reg. 7. 6. 763 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabonatermékek.

a) Kész ár.

Mínőség		74 kg.		75 kg.		76 kg.		77 kg.		78 kg.		79 kg.		80 kg.	
ó	vagy	ft	frt	ft	frt	ft	frt	ft	frt	ft	frt	ft	frt	ft	frt
banági	...	9.85	10.05	10.05	10.25	10.25	10.30	10.40	10.45	10.50	10.55	10.60	10.65	10.70	10.75
szabolcsi	...	10.05	10.20	10.20	10.35	10.35	10.40	10.45	10.50	10.55	10.60	10.65	10.70	10.75	10.80
pesti	...	10.10	10.25	10.25	10.40	10.40	10.45	10.50	10.55	10.60	10.65	10.70	10.75	10.80	10.85
fehérvégi	...	10.15	10.30	10.30	10.45	10.45	10.50	10.55	10.60	10.65	10.70	10.75	10.80	10.85	10.90
szabolcsi	...	10.20	10.35	10.35	10.50	10.50	10.55	10.60	10.65	10.70	10.75	10.80	10.85	10.90	10.95
bácskai	...	10.25	10.40	10.40	10.55	10.55	10.60	10.65	10.70	10.75	10.80	10.85	10.90	10.95	11.00
román	...	10.30	10.45	10.45	10.60	10.60	10.65	10.70	10.75	10.80	10.85	10.90	10.95	11.00	11.05
szabolcsi	...	10.35	10.50	10.50	10.65	10.65	10.70	10.75	10.80	10.85	10.90	10.95	11.00	11.05	11.10
román	...	10.40	10.55	10.55	10.70	10.70	10.75	10.80	10.85	10.90	10.95	11.00	11.05	11.10	11.15
szabolcsi	...	10.45	10.60	10.60	10.75	10.75	10.80	10.85	10.90	10.95	11.00	11.05	11.10	11.15	11.20
román	...	10.50	10.65	10.65	10.80	10.80	10.85	10.90	10.95	11.00	11.05	11.10	11.15	11.20	11.25
szabolcsi	...	10.55	10.70	10.70	10.85	10.85	10.90	10.95	11.00	11.05	11.10	11.15	11.20	11.25	11.30
román	...	10.60	10.75	10.75	10.90	10.90	10.95	11.00	11.05	11.10	11.15	11.20	11.25	11.30	11.35
szabolcsi	...	10.65	10.80	10.80	10.95	10.95	11.00	11.05	11.10	11.15	11.20	11.25	11.30	11.35	11.40
román	...	10.70	10.85	10.85	11.00	11.00	11.05	11.10	11.15	11.20	11.25	11.30	11.35	11.40	11.45
szabolcsi	...	10.75	10.90	10.90	11.05	11.05	11.10	11.15	11.20	11.25	11.30	11.35	11.40	11.45	11.50
román	...	10.80	10.95	10.95	11.10	11.10	11.15	11.20	11.25	11.30	11.35	11.40	11.45	11.50	11.55
szabolcsi	...	10.85	11.00	11.00	11.15	11.15	11.20	11.25	11.30	11.35	11.40	11.45	11.50	11.55	11.60
román	...	10.90	11.05	11.05	11.20	11.20	11.25	11.30	11.35	11.40	11.45	11.50	11.55	11.60	11.65
szabolcsi	...	10.95	11.10	11.10	11.25	11.25	11.30	11.35	11.40	11.45	11.50	11.55	11.60	11.65	11.70
román	...	11.00	11.15	11.15	11.30	11.30	11.35	11.40	11.45	11.50	11.55	11.60	11.65	11.70	11.75
szabolcsi	...	11.05	11.20	11.20	11.35	11.35	11.40	11.45	11.50	11.55	11.60	11.65	11.70	11.75	11.80
román	...	11.10	11.25	11.25	11.40	11.40	11.45	11.50	11.55	11.60	11.65	11.70	11.75	11.80	11.85
szabolcsi	...	11.15	11.30	11.30	11.45	11.45	11.50	11.55	11.60	11.65	11.70	11.75	11.80	11.85	11.90
román	...	11.20	11.35	11.35	11.50	11.50	11.55	11.60	11.65	11.70	11.75	11.80	11.85	11.90	11.95
szabolcsi	...	11.25	11.40	11.40	11.55	11.55	11.60	11.65	11.70	11.75	11.80	11.85	11.90	11.95	12.00
román	...	11.30	11.45	11.45	11.60	11.60	11.65	11.70	11.75	11.80	11.85	11.90	11.95	12.00	12.05
szabolcsi	...	11.35	11.50	11.50	11.65	11.65	11.70	11.75	11.80	11.85	11.90	11.95	12.00	12.05	12.10
román	...	11.40	11.55	11.55	11.70	11.70	11.75	11.80	11.85	11.90	11.95	12.00	12.05	12.10	12.15
szabolcsi	...	11.45	11.60	11.60	11.75	11.75	11.80	11.85	11.90	11.95	12.00	12.05	12.10	12.15	12.20
román	...	11.50	11.65	11.65	11.80	11.80	11.85	11.90	11.95	12.00	12.05	12.10	12.15	12.20	12.25
szabolcsi	...	11.55	11.70	11.70	11.85	11.85	11.90	11.95	12.00	12.05	12.10	12.15	12.20	12.25	12.30
román	...	11.60	11.75	11.75	11.90	11.90	11.95	12.00	12.05	12.10	12.15	12.20	12.25	12.30	12.35
szabolcsi	...	11.65	11.80	11.80	11.95	11.95	12.00	12.05	12.10	12.15	12.20	12.25	12.30	12.35	12.40
román	...	11.70	11.85	11.85	12.00	12.00	12.05	12.10	12.15	12.20	12.25	12.30	12.35	12.40	12.45
szabolcsi	...	11.75	11.90	11.90	12.05	12.05	12.10	12.15	12.20	12.25	12.30	12.35	12.40	12.45	12.50
román	...	11.80	11.95	11.95	12.10	12.10	12.15	12.20	12.25	12.30	12.35	12.40	12.45	12.50	12.55
szabolcsi	...	11.85	12.00	12.00	12.15	12.15	12.20	12.25	12.30	12.35	12.40	12.45	12.50	12.55	12.60
román	...	11.90	12.05	12.05	12.20	12.20	12.25	12.30	12.35	12.40	12.45	12.50	12.55	12.60	12.65
szabolcsi	...	11.95	12.10	12.10	12.25	12.25	12.30	12.35	12.40	12.45	12.50	12.55	12.60	12.65	12.70
román	...	12.00	12.15	12.15	12.30	12.30	12.35	12.40	12.45	12.50	12.55	12.60	12.65	12.70	12.75
szabolcsi	...	12.05	12.20	12.20	12.35	12.35	12.40	12.45	12.50	12.55	12.60	12.65	12.70	12.75	12.80
román	...	12.10	12.25	12.25	12.40	12.40	12.45	12.50	12.55	12.60	12.65	12.70	12.75	12.80	12.85
szabolcsi	...	12.15	12.30	12.30	12.45	12.45	12.50	12.55	12.60	12.65	12.70	12.75	12.80	12.85	12.90
román	...	12.20	12.35	12.35	12.50	12.50	12.55	12.60	12.65	12.70	12.75	12.80	12.85	12.90	12.95
szabolcsi	...	12.25	12.40	12.40	12.55	12.55	12.60	12.65	12.70	12.75	12.80	12.85	12.90	12.95	13.00
román	...	12.30	12.45	12.45	12.60	12.60	12.65	12.70	12.75	12.80	12.85	12.90	12.95	13.00	13.05
szabolcsi	...	12.35	12.50	12.50	12.65	12.65	12.70	12.75	12.80	12.85	12.90	12.95	13.00	13.05	13.10
román	...	12.40	12.55	12.55	12.70	12.70	12.75	12.80	12.85	12.90	12.95	13.00	13.05	13.10	13.15
szabolcsi	...	12.45	12.60	12.60	12.75	12.75	12.80	12.85	12.90	12.95	13.00	13.05	13.10	13.15	13.20
román	...	12.50	12.65	12.65	12.80	12.80	12.85	12.90	12.95	13.00	13.05	13.10	13.15	13.20	13.25
szabolcsi	...	12.55	12.70	12.70	12.85	12.85	12.90	12.95	13.00	13.05	13.10	13.15	13.20	13.25	13.30
román	...	12.60	12.75	12.75	12.90	12.90	12.95	13.00	13.05	13.10	13.15	13.20	13.25	13.30	13.35
szabolcsi	...	12.65	12.80	12.80	12.95	12.95	13.00	13.05	13.10	13.15	13.20	13.25	13.30	13.35	13.40
román	...	12.70	12.85	12.85	13.00	13.00	13.05	13.10	13.15	13.20	13.25	13.30	13.35	13.40	13.45
szabolcsi	...	12.75	12.90	12.90	13.05	13.05	13.10	13.15	13.20	13.25	13.30	13.35	13.40	13.45	13.50
román	...	12.80	12.95	12.95	13.10	13.10	13.15	13.20	13.25	13.30	13.35	13.40	13.45	13.50	13.55
szabolcsi	...	12.85	13.00	13.00	13.15	13.15	13.20	13.25	13.30	13.35	13.40	13.45	13.50	13.55	13.60
román	...	12.90	13.05	13.05	13.20	13.20	13.25	13.30	13.35	13.40	13.45	13.50	13.55	13.60	13.65
szabolcsi	...	12.95	13.10	13.10	13.25	13.25	13.30	13.35	13.40	13.45	13.50	13.55	13.60	13.65	13.70
román	...	13.00	13.15	13.15	13.30	13.30	13.35	13.40	13.45	13.50	13.55	13.60	13.65	13.70	13.75
szabolcsi	...	13.05	13.20	13.20	13.35	13.35	13.40	13.45	13.50	13.55	13.60	13.65	13.70	13.75	13.80
román	...	13.10	13.25	13.25	13.40	13.40	13.45	13.50	13.55	13.60	13.65	13.70	13.75	13.80	13.85
szabolcsi	...	13.15	13.30	13.30	13.45	13.45	13.50	13.55	13.60	13.65	13.70	13.75	13.80	13.85	13.90
román	...	13.20	13.35	13.35	13.50	13.50	13.55	13.60	13.65	13.70	13.75	13.80	13.85	13.90	13.95
szabolcsi	...	13.25	13.40	13.40	13.55	13.55	13.60	13.65	13.70	13.75	13.80	13.85	13.90	13.95	14.00
román	...	13.30	13.45	13.45	13.60	13.60	13.65	13.70	13.75	13.80	13.85	13.90	13.95	14.00	14.05
szabolcsi	...	13.35	13.50	13.50											

